

# 让盲盒走出监管盲区

## 长沙市天心区检察院以检察力量落实代表建议

湖南法治报全媒体记者 李翔  
通讯员 熊小燕 李险望

“长沙市天心区检察院对代表反映的意见有案必查，规范了校园周边的盲盒市场，保护未成年人权益，感受到了主动接受监督的诚意。”近日，天心区检察院第五检察部主任罗延庆将该案办理情况向人大代表李迎军反馈后，李迎军甚是欣慰。

2022年3月，李迎军在天心区检察院参加会议时提出建议，“中小学校园周边各类盲盒已经成为孩子们的新宠，不仅价格高，盲盒里产品的质量还难以保障，给未成年人的健康成长带来极大的安全隐患”。

对人大代表反映意见，天心区检察院立即对校园周边的抽奖盲盒进行调查。



天心区检察院联合区市场监管局对校园周边的盲盒问题开展专项监督活动。  
张慕子 摄

2022年4月中旬，该院公益诉讼检察官分成3个调查小组，对辖区内7所中小学校园周边的14家文具店、杂货铺进行了摸排走访，购买了20余款

最受学生欢迎的各类盲盒，在经历了拆盲盒的期待和惊喜后，发现各类盲盒中的商品不同程度的存在以假充真、以次充好，甚至是“三无”产品，部分

产品存在小零件隐患，安全性不达标，威胁未成年人生命安全。

盲盒，顾名思义只有打开才知道里面装的是什么。正因为这样的未知性、惊喜性不断刺激着消费者反复购买。值得注意的是，部分盲盒还设置了隐藏款、限量款，但出现的几率可谓百里挑一，甚至千里挑一。这种低概率盲盒对消费观念尚不健全的未成年人来说，无疑助长了非理性消费，容易诱发攀比、投机、赌博等不良心理，养成不良消费观念和消费习惯，不利于未成年人的身心健康成长。

为了加快推进对校园周边盲盒乱象的整治，实现诉前保护公益的最佳司法状态，天心区检察院于4月25日对该线索依法进行行政公益诉讼立案，并立即启动行政公益诉讼

诉前磋商程序。5月16日，天心区检察院与区市场监管局召开了行政公益诉讼磋商会议，直面问题，共商对策。5月27日，天心区市场监管局联合区检察院共同对校园周边的盲盒问题开展专项监督活动，经过中小学周边7家门店进行实地检查，执法人员将发现的80余件假冒、劣质等盲盒依法扣押、没收，向商家现场制作问题整改通知书，要求商户立即整改。

将人大代表建议转化为公益诉讼线索，专案跟踪办理，是最高检察院出台《关于在部分省区市试点推广代表建议、政协提案与公益诉讼检察建议衔接转化工作机制的方案》后，天心区检察院一次有益的探索和尝试，实现了以检察力量落实代表建议，让盲盒走出监管盲区，为未成年人的健康成长保驾护航。

# 清风入检 廉洁润心

## 永顺县人民检察院多维发力推进清廉机关建设

湖南法治报全媒体记者 李翔 通讯员 向环超

近年来，永顺县人民检察院始终将清廉机关建设作为深化全面从严治党治检的有力抓手，坚持以责任固廉、以文化倡廉、以制度促廉，让廉洁清风吹拂而过，不断擦亮检察队伍廉政底色。

### 以责固廉 拧紧廉洁思想“总开关”

“党组落实主体责任是深入推进清廉机关建设的‘牛鼻子’。只有切实把主体责任扛在肩上、抓在手上、放在心上，党风廉政建设才能不断得到加强，检察机关履职能力才能不断提升。”该院党组书记、检察长于永亮说。

近年来，该院始终把全面从严治党作为一项重要政治任务，强化主体责任落实，建立了以党组书记、检察长于永亮为组长的清廉检察建设工作领导小组，压实廉政担子，将清廉建设融入“脱薄争先”工作中同步谋划、同步部署、同步落实。

该院党组充分发挥“关键少数”的头雁作用，将“十个严禁”纳入党组班子成员落实党风廉政建设主体责任和“一岗双责”的重要内容，带头开展党史学习、“思想大解放”大学习大讨论等，并以部门和党支部为单位，搭建学习平台，将党风廉政建设作为必学专题，

多次开展“三会一课”集中学习、专题学习研讨，教育引导全院干警在学思践悟中绷紧廉洁从检准绳。

### 以文化廉 擦亮检察文化“廉色调”

镶嵌红色因子，唱响清廉之歌。永顺是一方红色热土，有着丰富的清廉文化资源。在七一建党节等节日时期，该院通过党组书记上党课、红色基地接受党性教育、退休党员开展红色故事微宣讲等方式，让革命精神、红色故事为清廉建设赋能增效。

培养廉洁细胞，彰显清廉之韵。“菡萏虽未开，黄萼满荷池。”“曲只送廉客，道尽清绝态。”……走进永顺县检察院，一幅幅以荷寓“廉”的文艺作品环绕大厅四周，廉政格言滚动播放，实时更新。同时，该院积极建设职工之家，成立兴趣爱好小组，让干警离酒桌、远离牌桌、近书桌，净化生活圈交往圈，在潜移默化中接受清廉文化洗礼。

做精“融合”文章，涵养清

廉之气。近年来，该院组织拍摄《初为人父》《薪火》《青年话清廉之爱廉说》等视频作品，表演快板节目《清廉检察为人民，不负韶华建功勋》，将廉洁元素、红色故事等嵌入墙体、走廊等办公场所，在图书室开设廉政文化分享书架，以多元融合的艺术方式展现廉洁文化内涵，涵养清风正气。

### 以规促廉 构筑廉洁司法“防火墙”

建设清廉检察，不仅要以廉洁做底，还要以制度促廉，实现“党建红+检察蓝”效果。近年来，该院坚持在抓小、抓细、抓早上下功夫，制定清廉检察创建方案、目标清单、问题清单、责任清单，梳理排查司法办案中的廉政风险点，定期评查案件，以“一案三单”助力筑牢廉洁司法防火墙。

“请全体同志于今天下午下班前据实填报重大事项，各部门负责人进入系统检查督促本部门干警填报！”该院把党内监督与廉政监督有机结合

合，认真落实好“三必谈”制度，每月定期开展谈心谈话，层层签订《党风廉政建设目标责任书》《遵守防止干预司法“三个规定”承诺书》《家风建设承诺书》，引导干警知敬畏、存戒惧、守底线。

为持续推进“阳光检察”建设，该院积极构建了内外合力监督双保险。通过健全党风廉政建设责任制、业绩考评等规章制度，堵塞管理漏洞。检务督察部门不定期对上下班纪律、会风会纪等情况进行抽查，将检查情况纳入季度考核，全面加强内部监督。同时，利用检务公开、案件公开听证会、检察开放日活动等，主动接受社会各界的同步监督，确保检察权在阳光下规范运行。

蹄疾步稳，方能致远。永顺县人民检察院将持续把清廉检察建设引向深入，创新清廉机关建设形式，营造崇廉尚廉守廉氛围，以高度的政治自觉、法治自觉和检察自觉，用心书写为大局服务、为人民司法的清廉检察答卷。

### 湘检速递

### 检狱共建 让爱跨越高墙

本报讯（通讯员 郑芬）“阿姨，我考上一中了。”8月9日，辰溪县检察院与省雁南监狱就深化“检狱共建”机制，开展了亲子会见、帮教座谈会等一系列活动，现场珠珠（化名）兴奋地把这个好消息告诉了检察官。

据悉，珠珠是辰溪县检察院和省雁南监狱共建帮扶的一位未成年人。珠珠的父亲触犯刑律，在监狱服刑，她变成了事实孤儿，生活陷入困境。这一特殊的家庭环境，引起了检狱两部门的关注。为促进未成年人健康成长和服刑人员改过自新，辰溪县检察院和省雁南监狱合力共建《关于对服刑人员家庭未成年子女开展家庭教育指导精准帮扶工作衔接机制》，帮助开展家庭教育，修复亲子关系，实现志智双扶。

亲子会见中，服刑人员看到女儿长高了，考上了县城重点高中，内心百感交集，向检狱两家工作人员连连鞠躬，表示感谢。女儿珠珠看到日夜思念的父亲更是泣不成声。“爸爸，有检察官和狱警叔叔阿姨关怀，国家和社会的帮助，我会努力学习，长大以后回报社会，你也要好好改造，争取早日团聚。”

下一步，辰溪县检察院和省雁南监狱将以深化检狱共建为契机，帮助更多服刑人员修复父母关系、亲子关系、夫妻关系，促使服刑人员早日改过自新，回归社会。